

新中国六十年特别报道

60

核心提示

# 西柏坡 一座小山村与一个国家的建国大业



▲毛泽东转战陕北行军途中 CPP图

熟知那段历史的人都会问：为什么是西柏坡？答案只有一个：看似历史的偶然，却是历史的必然。

河北平山，太行山东麓、滹沱河北岸的柏坡岭下，一个美丽的小村庄名叫西柏坡。70年前，当西柏坡村刚刚成形之时，在此耕作、生活的人们还在提防着日寇的铁蹄，谁也不会想到他们将和一个共和国的诞生紧密相连。

即使是在8年后，当中央工作委员会入驻西柏坡时，乡亲们也没意识到自己的家乡正不平凡起来。而当吉普车载着毛泽东行驶在崎岖山路上时，他已经看到了胜利，他的心里清楚：西柏坡，将成为中国共产党从农村走向城市的最后一个“停靠站”。

历史的无形之手再次显示了其巨大魔力——崛起的东方巨龙，从一个只有几十户人家的小山村里睁开了眼睛，中国命运由此而定。

## 走过“五重门” 历史选择西柏坡

### 西柏坡的第一个机会 苏联背约，迁址承德落空

1945年8月15日，日本无条件投降。

9月，当延安的军民仍沉浸在胜利的喜悦中时，一架飞机在轰鸣声中降落在延安。飞机上走下的是苏联后贝加尔湖军区总司令马利诺夫斯基元帅的代表鲁索夫中校，还有陪同的曾克林。他刚刚当上沈阳市卫戍司令。

他们此行，是为了抗战胜利果实而来，东北接下来怎么办？苏联红军在马利诺夫斯基的率领下进入东北（当时称满洲），帮助中国赶走了日本侵略者。东北将如何处置，他们有了发言权。

9月14日，朱德在王家坪八路军总部会见了鲁索夫，面对穿着打扮土得掉渣的八路军统帅们，鲁索夫用马利诺夫斯基元帅的话对朱德说：“不论对总司令个人，还是对八路军均抱深厚之同情。”

其实，鲁索夫不不仅是同情，当看到延安的层层窑洞时，他就对中国共产党的前景充满了悲观，“人怎么会住在洞里面呢？”鲁索夫不解地问曾克林。

后来的史学家认为，鲁索夫的这一悲观思想不仅影响到了他同朱老总谈判，而且进一步影响到了斯大林的决策。

苏联人在谈话中表示，满洲的事情是中国人内部的事情，应该由中国人自己解决，苏联红军不久就会撤退。但是在红军撤退前，无论是蒋介石的军队还是八路军均不得进入满洲。

由于抗战期间八路军在沈阳、

平泉、长春、大连等地扎下了根，红军统帅部“请示总司令命令部队退出苏联红军占领区”。

当天，中共中央就召开了政治局临时会议，这时的毛泽东和周恩来正在重庆和国民党进行国共谈判，但毛泽东还是密切关注着王家坪八路军总部的谈判，两部专用电台始终在忙碌着。

会议认为东北北倚苏联，西接蒙古人民共和国，东邻朝鲜，三面都是友好邻邦，可以集中力量对付一个方向，而且东北工业基础雄厚，物产丰富，一旦重庆谈判失败，可以将东北作为八路军的大后方。

毛泽东和周恩来在电报中说：“东北及热察控制在我手中，全党团结一致什么也不怕。”

“抗战胜利后，中共中央就在考虑迁址问题，而在得到苏联不允许国民党进入东北的承诺之后，第一个理想的迁址地——承德就出现了。”西柏坡纪念馆馆长助理赵福山在接受现代快报记者采访时说。

很快，刘少奇通过电报同毛泽东达成了共识，确立了“向北发展，向南防御”的新的战略决策，并成立了先行警卫团赴承德。

承德地处东北和黄热辽军区的中间位置，又是解放区，被认为是中央最佳所在地。

朱德在接见先行中央警卫团团长李烈和政委李逸民时明确指出：“抽出你们这些同志先行一步，到承德去给中央做安家准备工作。希望你们要发扬不怕疲劳，连续作战的优良作风，抢时间，争速度，克服困难，尽快到达目的地。”

然而，吴烈和李逸民还在半路

上，情况就发生了变化。苏联人变卦了。

马利诺夫斯基元帅同蒋介石达成了协议，苏联在匆忙运走了日本人留在东北的各种重型机械后，允许国民党五个军在葫芦岛、营口登陆进入东北，中东路及大城市被蒋介石不费一枪一弹就搞到了手。

东北，这个在一个月前还被中国共产党预想成第一战略根据地，和未来自蒋介石斗争的大后方，一夜之间不复存在了。

“当然，中共中央迁址承德的设想也落空了。而这在某种程度上说，是给了西柏坡成为中共中央驻地第一个机会。”赵福山说。

### 西柏坡的第二个机会 国共和谈破裂，淮阴选址落空

在失去了东北这一理想的根据地后，国共和谈却出现了意想不到的进展。

1946年1月10日，国共两党达成协议，同时在当天颁布了停战命令，并在重庆召开了政治协商会议。21天后，蒋介石在会上宣布四项诺言：保证人民自由，各政党一律平等，实行地方自治和普选，释放政治犯。

这让共产党人看到了和平的曙光。毛泽东甚至在停战令中说“中国和平民主新阶段即将从此开始”。面对经过了多年战乱的中国人民疲惫的脸色，毛泽东希望尽早实现和平，虽然他不相信蒋介石会从根本上同共产党和解，成立民主政府。

“当时实际上是很希望和平的，毕竟和国民党的实力相比，中国共产党的差距还很悬殊。”赵福

山说。

这时，中共中央第二个候选地点开始浮现出来。1月27日，周恩来从重庆回到延安参加中共中央书记处会议。通报了重庆的情况后，刘少奇说：“华中我们就保留，也可能党中央将来搬去。”朱德随即表示了相同意见。他们致电华中中的陈毅，指出必须巩固华中现有地区，中央机关将来可能要迁至淮阴办公。

当时地处华中中的淮阴地区在陈毅的领导下，政通人和，百废正兴，商业发达，文教事业蓬勃发展，成了苏北、苏中、淮北、淮南的政治、经济、文化中心和大陆交通枢纽，被誉为民主建设楷模。

2月6日，刘少奇在中央政治局会议上再次指出：如果国民党政府确定了，党中央要考虑搬家问题，搬到离国民党政府近些的地方。

“所以当时毛泽东见到人就说：‘中共中央准备到清江浦，我也准备参加国民政府，做个委员。不过听说南京热得很，我怕热，希望常住在淮阴，开会就到南京，来回跑。’”赵福山说。

消息传到苏皖边区，边区政府立即行动起来，赴清江与淮安交界的洪福乡一带进行实地考察，为中共中央选址。华中分局的部分办事机构从淮安城内的蒋公馆、丁家花园等处迁出，为党中央南迁做好了一切准备。

但历史的车轮并没有就此驶向和平。1946年6月26日，国民党向解放区展开大规模的进攻，全面内战爆发。

和承德一样，淮阴选址因为局势的变化而被放弃，历史再次把机会留给了西柏坡。

### 西柏坡的第三个机会 蒋介石进攻延安，中央被迫转移

“承德、淮阴的两次选址和中共中央最后移驻西柏坡的情况完全不同。如果没有蒋介石大举进攻延安，毛泽东很可能就从延安直接进了北京城。”赵福山对快报记者笑言，蒋介石又给了西柏坡一次机会。

1947年2月，蒋介石让“西北王”胡宗南调集重兵开始进攻陕甘宁边区。28日，蒋介石飞抵西安，部署进攻陕北的军事战略，批准了胡宗南提出的作战计划。3月10日，胡宗南25万军队向陕北发起进攻，直捣延安。

而此时，陕甘宁边区连同晋绥驰援的部队加在一起，仅6个旅2万人，不足敌人兵力的十分之一，而且装备较差，弹药缺乏，又有黄河与华北解放区阻隔，兵员补充、物资供给均极困难。

今年84岁的刘长明老人当时在延安中央军委作战部参团作战室任作战参谋，他在接受快报记者采访时回忆说：“当时，敌人50余架飞机，整日轮番轰炸延安。敌人飞机投的炸弹好几次都落在毛主席窑洞前，掀起的气浪把窑洞的窗纸都冲破了。”

在敌我力量对比悬殊的危急情况下，毛泽东从整个战略考虑，决定在必要时主动放弃延安。“应该说我们党每一个同志对于放弃延安心里都是不好受的，但这是战术上的需要。”赵福山说，撤离延安前夕，毛主席在接见保卫延安的新四旅团以上干部时提出了“存人失地，人地皆存；存地失人，人地皆失”的著名论断。

刘长明回忆说，3月18日黄昏，延安的党政军机关和群众已经撤离和疏散完毕，但毛主席和周恩来还是没有走。此时，敌人进至延安南边的三十里铺，延安城内已听到清晰的枪炮声。“当时彭德怀一直催促毛主席赶快撤离，可是毛主席说：‘不慌，来得及。大路朝天，各走一边，敌人走他的，我们走我们的。好，先吃点饭。’”

刘长明回忆说，毛泽东、周恩来等在炮声中从容地吃了晚饭，才于7时左右，坐上吉普车去了王家坪，依依不舍地离开延安。

根据史料记载，1947年3月29日晨，毛泽东、朱德、刘少奇、任弼时率中共中央机关到达清涧县北面的石咀驿附近的枣林沟，并主持召开了中共中央会议，会议决定中共中央一分为二，由毛泽东、周恩来、任弼时组成中央前敌委员会，率中央机关和人民解放军总部继续留在陕北，主持中共中央和中央军委的工作。

刘少奇、朱德、董必武组成中央工作委员会，刘少奇为书记，前往晋西北或其他适当地点担负中央委托的工作。毛泽东的话说就是：鸡蛋不能放在一个篮子里，一分为二，打烂一坛，还有一坛。

“毛主席的指导思想是不打倒胡宗南不离开陕北。”毛主席说，中国共产党中央领导机关在延安安放了那么十来年，现在敌人一进攻陕北就离开，大对不起当地老百姓。”

跟随毛主席转战陕北的刘长明回忆说，赵福山表示，毛泽东选择留在陕北，其战略意图是牵制胡宗南部队主力，以减轻黄河以东各个解放区的压力，等待战略反攻的时机。

之后，毛主席就带着中共中央

开始了整整一年艰苦的转战陕北。“所谓的转战，其实就是和敌人兜圈子，胡宗南的部队在陕北的山岭沟壑间被拖得筋疲力尽，最后被我们西北野战军一口一口地吃掉，这是毛主席所说的‘蘑菇战术’。”刘长明说。

与此同时，从延安撤出的中央和军委的大部分人马在山西临县三交镇组织了一个中央工委，留在晋绥军区。刘少奇则带领中央工委1500多人一步步向晋察冀根据地走来。

### 西柏坡的第四个机会 停留晋察冀，聂帅力荐西柏坡

虽然公开文件上表明，刘少奇和朱德率领的中央工委转移的目的地是晋西北，实际上并不是这样。

“当时主要是为了保密，中央工委真正的目的地是位于邯郸地区的太行根据地。”赵福山告诉快报记者，由于战争形势所迫，中共中央选择转移地点第一是应敌的考虑。

抗日战争结束后，太行根据地取得了几次大的战役的胜利，巩固了根据地。1945年进行上党战役，该战役结束后，紧接着进行了平汉战役，又称邯郸战役，活捉了国民党第11战区副司令长官兼第40军军长马法五。

所以，邯郸相对来说处于一个比较和平安全的环境。

而反观其他根据地，晋察冀的石家庄、保定都被敌人占着，聂荣臻领导的部队主要还是在一些乡下地方活动，并不安全；山东，敌人正在疯狂进攻；山西，有阎锡山在虎视眈眈。这些地方都不适合中央工委前往开展工作。

但是历史似乎特别垂青西柏坡，中央工委在向太行根据地转移的途中，却在晋察冀根据地停留了一下。

而这一留，中央工委就在西柏坡扎下了根，最后又迎来了毛泽东、党中央和解放军总部。

是什么原因让中央工委在晋察冀停下了脚步？赵福山告诉快报记者，因为毛主席给中央工委交代了一项任务，在今后一个时期帮助解决晋察冀军事问题。

抗日战争时期，晋察冀根据地被毛泽东誉为模范的敌后根据地，兵强马壮，军事上有什么问题？

面对快报记者的疑问，赵福山笑着告诉记者，主观上，抗战结束之后，由于晋察冀军区领导和平幻想意识比较重，在蒋介石的假和平面具下，“模范”执行了我党军队的政策，军队一下子减少了10万人。

“但是很快内战爆发，国民党向晋察冀解放区派出的军队约有40多万之众，晋察冀军区兵力不足，拳头不硬的问题凸显出来，内战开始后的半年多吃了不少亏。”

从晋察冀解放区所处的地理位置看，敌人占据的平汉（现为京广）、北宁（现京哈铁路北京到沈阳的一段）、平绥（现京包线的一段）、同蒲、石太、石德等几条铁路，将整个解放区分成了几块，这在客观上造成了解放区的军事力量更加分散。

“实际上毛泽东要求中央工委适当停留一段时间帮助晋察冀解决军事问题上是变相地对晋察冀提出批评。”赵福山说。

史料记载，1947年4月26日，中央工委到达晋察冀中央局、军区驻地阜平县城南庄，此时，晋察冀军区负责人聂荣臻、萧克等人正在石家庄西边指挥正大战役。

5月3日，正大战役胜局已定，聂荣臻等人赶赴平山县封村村与朱德、刘少奇见面，就晋察冀军区作战的经验教训等问题进行了研究讨论。

当听说中央工委准备到太行区安家时，聂荣臻等晋察冀的领导提出，晋察冀存在许多问题，像如何打仗问题，石门（今石家庄）是京广、德石、石太三条铁路交点，现在还没有解放，张家口又失守，土改问题等，想留中央工委在晋察冀。

刘少奇和朱德商议后，表示同意，但他们做不了主，于是致电还在陕北的毛泽东。5月10日，毛泽东复电，完全同意中央工委留在晋察冀。

既然要留在晋察冀，自然要找一个合适的落脚点，于是聂荣臻想到了平山，想到了西柏坡一带。至此，西柏坡开始走进中央领导的视野，逐步登上历史的舞台。

“现在西柏坡纪念馆的讲解员会说，选址西柏坡的三大原因：群众基础，地理位置，交通条件。实际上这一带不管是西柏坡还是东柏坡，这三样几乎都是一样的，西柏坡就是占了人少、房屋基础好的便宜。当时西柏坡村只有80多户，320多人，而像周边的黄泥、洪子店都是1000多人的大集镇，不利于保密工作。”赵福山说。

之后，工委首任秘书长、中组部副部长安子文率领中央工委的大队人马来到晋察冀，他又亲自到西柏坡，对这里进行了详细的 social 情况调查，最终确定西柏坡为中央工委驻地。

“中央工委的先期进驻，为中共中央移驻西柏坡提供了可能。”赵福山说，中央工委进驻西柏坡之后，帮助晋察冀野战军打了四次规模较大的胜仗，歼敌6.2万余人，并于1947年8月12日胜利解放了石家庄。

石家庄的解放使晋察冀和晋冀鲁豫两个解放区连成了一片，不仅奠定了统一华北解放区的基础，也为党中央移驻华北创造了有利条件。

“当然，除了去苏联以外，毛主席留在阜平还有一个理由，是要对晋察冀的工作多了解。多交流交流，看了很多地方。”刘长明回忆说。

明回忆自己对西柏坡的第一印象时说。“我理解中央选择西柏坡作为最后一个农村指挥所，至少有三点原因，第一，这个地方在过去战争年代是模范村庄，地理环境也比较合适；第二，我们对外讲中央在石家庄，但实际上是在西柏坡，便于保密；第三，西柏坡出于整个战局的中心，正前方，即东面是第三野战军，右翼是第二野战军，左翼是第四野战军，后方则是第一野战军，在战略指挥上，比较便利。”

“五书记会师 毛泽东为何‘姗姗来迟’”

“5月27日下午，当毛主席的吉普车开进西柏坡大院子，周恩来、杨尚昆、叶子龙等等都在院中等候。”刘长明回忆说，让他印象最深刻的是，周恩来和毛泽东的手紧紧握在了一起。

至此，中共中央五大书记在西柏坡胜利会师，并最终带领全国人民取得了解放战争的全面胜利，中国的命运就在这个小山村中定下。不过，令人奇怪的是，中共中



### 西柏坡的第五个机会 中央进驻的天时地利人和

“平山的敌人（日本鬼子和伪军）出来抢粮，被我们打了一个伏击，当我们突破最后一道封锁线，登上东西黄泥的大山，朝滹沱河两岸望去——嘿！河两岸的稻子一片金黄，在微风中摆动着，我对他们说，你们看，滹沱河两岸真是晋察冀边区的‘乌克兰’哟……”这是聂荣臻在自己的回忆录中对西柏坡的描述。

西柏坡，这个冀西山区滹沱河北岸的小山村，不仅风光秀丽，而且土肥美。她位于平山县中部，正处于华北平原和太行山交会处，在一片向阳的马蹄状山坳里，三面环山，一面环水，西扼太行山，东邻冀中平原，易守难攻，既适宜危急时刻向山里撤退，顺利又便于向城市进军；距华北重镇石家庄仅90公里，交通又方便，正是有着这样的印象，富足的西柏坡一带成为聂荣臻推荐给中央工委安家首选地点。随后，朱德派他的秘书潘开文、卫士长齐明臣，以及聂荣臻所派的晋察冀军区司令部副官处长余光文前去选址。

赵福山告诉快报记者，他去访

节日前夕，战士们擦拭伟人的同时也擦亮了历史的记忆 CPP图

“当时毛主席在阜平逗留了一阵，主要是准备去苏联访问。”刘长明回忆说，斯大林先后两次邀请毛主席去苏联访问，那時候就准备走，从阜平直走张家口过去近一点，到西柏坡还要绕道很远。

“当时，去苏联的准备都已经做好了，我们的警卫班都领了新服装。警卫班的同志还很奇怪，好端端的为什么要换新装呢？后来才知道是要去苏联。但是斯大林又不让毛主席去，说是派了代表过去。”刘长明说。

“当然，除了去苏联以外，毛主席留在阜平还有一个理由，是要对晋察冀的工作多了解。多交流交流，看了很多地方。”刘长明回忆说。